

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1.50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 15. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Martes 2 de Agosto de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios de correspondencia administrativa de precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 25, al Administrador de EL CORREO

Núm. 6.666

LAS RESERVAS DE AYER

Consejos de ministros.

Fácilmente se observa leyendo los periódicos de ayer noche y de hoy por la mañana, que la censura no cree conveniente que se trate de las condiciones de la paz, mientras el asunto se encuentre en trámite.

Los ministros, por otra parte, se mostraron profundamente reservados al ser preguntados por los periódicos, después de terminar las dos reuniones que ayer se celebraron; reuniones sobre las cuales apuntan los periódicos las ideas que van a continuación:

El Liberal

«Sostienen los ministros, para apoyar su resolución de no revelar cosa alguna de lo acordado, que es este un secreto que no les pertenece, que es de las dos partes y que por nosotros no se quebrantará la reserva, dando así una prueba de su deseo sincero de llegar a una perfecta inteligencia con los Estados Unidos.»

Después de haber manifestado todos los consejeros su criterio, y en primer término los ministros de Estado y de Fomento, acordó contestar en el acto a la Nota de Mac-Kinley enviada por M. Cambon.

Pero como observaban que la Nota de Mac-Kinley estaba algo confusa y debía motivar aclaraciones, se resolvió pedir estas inmediatamente a M. Cambon, para que éste, a su vez, las obtuviera del presidente norte-americano.

Reunidos los ministros nuevamente ayer a las cinco de la tarde, estuvieron juntos hasta las nueve y media de la noche, y estos cuatro horas y media las dedicaron, según dijeron, a definir los términos en que debía redactarse y concebirse el telegrama a M. Cambon, respuesta a la Nota de Mac-Kinley.»

La Correspondencia

«Concluyó a las nueve y media. Todo el tiempo fue empleado en leer y comentar las noticias que desde Washington ha transmitido M. Cambon acerca de las condiciones de la paz y de sus impresiones personales sacadas de las conferencias con Mac-Kinley y el ministro de Negocios Extranjeros.»

Punto por punto, todo fue glosado, acordándose enviar un telegrama al distinguido diplomático francés que tiene a su cargo los negocios de España, pidiéndole aclaraciones a varios extremos de sus interesantes despachos, que tanto y tan de cerca nos afectan.

Los ministros se encerraron en un mutismo absoluto. Por toda información nos decía anoche un ministerial de gran relieve: «No digan ustedes nada de las condiciones de la paz.»

«¿Por qué tanta reserva?—le preguntamos.

«Porque se están iniciando las negociaciones de la paz y el silencio se impone. Y es verdad.»

Hoy habrá Consejo si M. Cambon telegrafía de nuevo ó se reciben noticias interesantes.»

El Imparcial

«Segun parece, el gabinete de Washington exige como condición para seguir tratando y otorgar la suspensión de hostilidades, que el Gobierno español declare que renuncia a su soberanía sobre Cuba y Puerto-Rico, y que se halla dispuesto a evacuar este territorio.»

Respecto a Filipinas, se presume que además de las Marianas piden un puerto en Luzon, quizás el de Subic, y que una comisión mixta de españoles y norte-americanos trate del régimen para gobernar el Archipiélago.

Sobre los plazos para la evacuación de las Antillas y forma de realizarla se cree que admitan discusión.

En cuanto a la condición nueva, unos entienden que es muy fuerte y otros opinan que dilucida la primera nota, y que fué una concesión que obtuvo ayer en una nueva entrevista con Mr. Mac-Kinley el embajador de Francia M. Cambon.

El Globo

«La censura se practica ahora con más severidad, pues los comentarios que en la prensa española se han hecho de las condiciones que pueden ó deben otorgarse, sirven a la prensa extranjera para formular cálculos erróneos respecto al estado de opinión dominante entre nosotros.»

Esto es lo más importante y concreto que dicen los periódicos, escusando consideraciones.

El Imparcial ocupa el lugar del artículo de fondo con las prescripciones del bando sobre suspensión de garantías.

El Heraldo traía anoche, por fondo, el extracto de una carta de su corresponsal en la Habana.

El Liberal indica en breves palabras por qué omite comentarios.

Y los demás periódicos proceden asimismo con gran circunspección.

La Correspondencia dice que esta reserva es conveniente hasta que termine la negociación que se lleva en el actual momento con el gobierno de los Estados Unidos.

PUERTO-RICO

(Telegrama oficial)

El último telegrama oficial de general Macías dice que no ocurre novedad.

(Telegramas particulares)

Los voluntarios y los yankees

París 1.º.—Los periódicos de esta capital han recibido de Washington el último despacho enviado a su gobierno por el general Miles.

Está fechado en el día de hoy, y ha sido dirigido directamente desde Ponce, por haberse establecido comunicaciones directas entre esa población y la capital federal.

Dice el general citado que los voluntarios de Puerto-Rico se rinden con armas y municiones.

Dos mil voluntarios se han ofrecido a servir con el ejército americano. El pueblo facilita a éste ganado y víveres. La organización administrativa y fiscal establecida por los invasores es semejante a la nueva de Santiago de Cuba.

Revista en Washington

Nueva-York 1.º.—El presidente Mac-Kinley pasará revista el día 6 de Agosto, en Washington, al segundo cuerpo de ejército mandado por el general Graham, destinado a Puerto-Rico.

Los despachos del general Miles consignan la esperanza de que la única resistencia fuerte que tendrán que vencer los americanos en la pequeña Antilla, será la de la capital, San Juan de Puerto-Rico.

Marcha sobre San Juan

Nueva-York 1.º.—Miles aguarda para atacar a San Juan a la llegada de las fuerzas que manda el general Brooke, las cuales salieron ya con rumbo a Fajardo.

El general Merry, después de su desembarco en Guanica, tomó a Yauco, Tallaboa, Sabana Grande y Ponce antes de llegar a Ponce.

Desde este punto a San Juan necesitarán los americanos apoderarse de siete poblaciones, dos de ellas fortificadas.

Los españoles habían intentado volar un puente en el camino de Guanica y Yauco, y no tuvieron tiempo para realizar su proyecto.

Preparativos de un combate

Washington 1.º.—Los jefes de las tropas yankees creen que las fuerzas españolas mandadas por el general Macías se preparan a dar una batalla a los invasores en Abonito.

El general Miles ha enviado una columna volante hacia el interior de la isla para que practique reconocimientos.

Las fuerzas que mandan los generales Miles, Wilson, Henry y Ernst han emprendido el movimiento de avance hacia San Juan de Puerto-Rico.

La pequeña guarnición de Ajuntas se ha retirado hacia el Norte de la isla.

Se espera que lleguen de un momento a otro dos nuevos regimientos a las órdenes del general Wade.

Un despacho de Miles

Washington 1.º.—Un despacho de Miles anuncia que en cuanto todas las tropas hayan desembarcado, emprenderá la marcha hacia Adelanto.

Pide el general Miles que la cuestión de las tarifas aduaneras en los puertos de la pequeña Antilla, ocupados por los americanos, sea sometida a la decisión del presidente.

Entre tanto, el arancel actual permanecerá en vigor.

Respecto del gobierno de Puerto-Rico y de la ocupación militar, Miles dice haber dado ya instrucciones, calculadas en las que dió Mr. Mac-Kinley para Filipinas y Santiago.

Otras noticias

Dicen también los corresponsales yankees que en Ponce se completa la tranquilidad.

Y añaden que los habitantes de la población continúan fraternizando con los americanos.

Desde Ponce dicen algunos corresponsales que se han desbaratado minas preparadas para volar con dinamita el ferrocarril que pone en comunicación a Guanica con Ponce.

Los norte-americanos destruyeron las mechas.

En la aduana de Ponce se han recaudado 14.000 dólares desde que ocuparon los yankees la ciudad.

FILIPINAS

(Telegramas particulares)

Noticias de Manila

Nueva-York 1.º.—El «Sun» publica un telegrama de Cavite, diciendo saber que el general Augustin ha declarado que si el 1.º de Agosto no había recibido auxilios ó refuerzos, no tendría más remedio que capitular por la falta total de víveres y municiones.

El mismo telegrama anuncia que Legard, secretario de Aguinaldo, con dos compañías de insurrectos, ha hecho sumisión al general Augustin.

El «Sun» comenta este telegrama diciendo que es probable que Legard, al realizar este acto, emplee una estratagemas para in-

trudirse en la plaza y provocar la rebelión de los indígenas que quedan dentro de Manila.

Tagalos y americanos

Washington 1.º.—Los ministros de la Guerra y de la Marina han conferenciado esta tarde con Mac-Kinley para tratar de la situación de Filipinas, que inspira aquí verdadera inquietud.

El gobierno ha recibido despachos importantes de Cavite, sobre cuyo contenido guarda la mayor reserva.

Sábase, no obstante, que el general Merritt ha telegrafiado diciendo que la actitud de los insurrectos está a punto de provocar una ruptura definitiva.

Merritt hará cuanto pueda para proteger a los ciudadanos españoles contra la brutalidad de los rebeldes.

Al efecto, y puesto de acuerdo con Dewey, pedirá la capitulación de Manila, adelantándose de este modo a los insurrectos.

Esta petición precipitará probablemente la ruptura definitiva entre los americanos y los tagalos.

Aguinaldo contra los yankees

Londres 1.º.—El corresponsal del «Times» en Washington dice que los despachos del almirante Dewey y del general Merritt dan a entender que las dificultades con los insurrectos serán bastante grandes, y que prevén una seria rebelión de los indígenas contra los yankees, si Aguinaldo no forma parte de la comisión mixta que ha de discutir el porvenir de Filipinas.

Comisión mixta

Londres 1.º.—El «Morning Post», en telegrama de su corresponsal en Washington sobre las negociaciones de paz y la cuestión de Filipinas, dice que los delegados americanos, en esa futura comisión mixta, serán autorizados a fundarse en que la guerra lleva costados ya a los Estados Unidos 400 ó 600 millones de dólares, para pedir indemnización metálica, si España conserva las Filipinas, siendo posible que este argumento les sirva de base para exigir la posesión de Manila y de la bahía de Subic.

Más refuerzos

Nueva-York 1.º.—Un despacho de Washington dice que el general Merritt pide que su ejército sea elevado hasta la cifra de 50.000 hombres.

Para reclamar tan considerables fuerzas, el general Merritt da como pretexto principal la actitud de los insurrectos.

LA SALUD DEL REY

El parte oficial que publica la Gaceta de hoy dice así:

«Excmo. Sr.: El decano de los médicos de cámara me dice con esta fecha lo que sigue:

«Excmo. Sr.: Tengo el honor de poner en conocimiento de V. E. que S. M. el Rey (Q. D. G.) sigue en un estado tan satisfactorio, que no creemos ya preciso dar en lo sucesivo otro parte que el ordinario.»

S. M. la Reina Regente y demás parsonas reales continúan sin novedad en su importante salud.»

LA PAZ

La contestación de España.

París 1.º.—Esta noche se espera recibir aquí la contestación del Gobierno español a las proposiciones de paz formuladas por el gabinete de Washington. El embajador se-ñor y Castillo dará inmediatamente noticia de lo que se ha pasado.

El despacho al ministro de Negocios Extranjeros, M. Delcasse, para que cios extranjeros, M. Jules Cambon, embajador de Francia en los Estados Unidos.

El retraso en la transmisión de las comunicaciones es debido principalmente a las operaciones de cifrar y descifrar los extensos telegramas, algunos de cerca de 800 grupos, que se cruzan entre Madrid, París y Washington.

Es imposible conocer las bases de las negociaciones, porque en todas partes se guarda sobre aquellas la reserva más absoluta.

Algunas indiscreciones cometidas por los políticos yankees permiten suponer que se negociará la paz en Washington, y que en la comisión mixta figurará el ex-embajador norte-americano en Madrid Mr. Woodford.

La comisión yankee

Nueva-York 1.º.—En un despacho de Washington que publica el «Herald», dice que Mac-Kinley muéstrase confiado en que España acepte las proposiciones americanas.

«Es indicio de esta confianza la atención que presta a la designación de los miembros de la comisión encargada de discutir las condiciones de paz.»

En esta comisión figurará, con toda seguridad, Mr. Woodford, probablemente Mr. Olney, y es posible que figure Mr. Tracy ó el juez Edmunds.

Lo que dice Morgan

Washington 1.º.—El senador del Estado de Alabama, John T. Morgan, bien conocido como abogado de los separatistas cubanos y enemigo de España, ha celebrado hoy una detenida conferencia con el presidente Mac-Kinley.

Al salir de la entrevista, Mr. Morgan ha estado bastante locuaz y expansivo con los periodistas, y ha dejado traslucir las advertencias que ha hecho al presidente, diciendo que no le sorprendería ver rechazadas por España las condiciones de paz propuestas por el gobierno de los Estados Unidos.

A su juicio, el gabinete de Madrid tratará de ganar tiempo con la esperanza de que intervengan otras potencias europeas en las negociaciones de paz.

La prensa americana

Nueva-York 1.º.—La prensa americana aprueba las condiciones de paz que se supone contenidas en la Nota entregada a M. Cambon, excepto el haber descartado para ulterior negociación la cuestión de Filipinas, cosa que, por lo general, censuran todos los periódicos.

Un miembro del gabinete ha declarado a un periodista de Washington, que el 90 por 100 de las cartas recibidas en Casa Blanca ruegan con insistencia a Mac-Kinley que haga la anexión de Filipinas.

Un rumor

París 1.º.—Circula en los Estados Unidos el rumor de que el gabinete de Washington se avendrá a que Puerto-Rico continúe bajo la dominación de España, siempre que se conceda una indemnización de guerra.

M. Cambon

París 1.º.—«La Liberté» desmiente que el embajador francés en Washington, monsieur Cambon, tenga poderes para tratar con los Estados Unidos respecto a la paz entre éstos y España. Sus gestiones son únicamente en concepto de intermediario amistoso.

Lo que ha costado LA GUERRA

Dinero y hombres

De La Estafeta.

«Los recursos arbitrados desde el comienzo de la campaña, ó sea 4 de Marzo de 1895 hasta 30 de Junio de 1898, han sido los siguientes:

	Pesetas.
Producto líquido de la venta de 322.944 billetes de Cuba de 1890.	126.211.274
Idem id. id. de 60.000 idem de id. de 1888.	23.924.484.20
Idem id. id. del empréstito de 400 millones con garantía de Aduanas.	372.000.000
Beneficio en los giros desde París, negociaciones de francos, compra de plata, etc.	4.331.691.744
Préstamos del Banco de España con garantía de Cubas.	292.000.000
Idem id. id. id. de Aduanas.	241.000.000
Idem id. id. id. de Delegaciones de Contribuciones.	160.000.000
Idem id. id. id. de Deuda al 4 por 100 interior.	145.000.000
Empréstito de Filipinas.	185.000.000
TOTAL	1.554.467.449.64

No están comprendidos en esta cuenta algunos débitos importantes de transportes y material, ni tampoco los que en estas columnas se han dado a conocer ya respecto de personal, víveres y material en Cuba.

Desconocemos los primeros, y los segundos se elevan a 320 millones de pesetas.

El total del importe de la campaña se eleva, por tanto, por cifras conocidas, a 1.874 millones.

Tenemos entendido que hasta de la suscripción nacional se ha echado mano por cantidad de 23 millones.

Todo esto da un promedio de 600 millones por año, en cifra redonda, equivaliendo en total dos veces y media al presupuesto de la Península.

Falta todavía saber el término de la guerra cuándo será.

El cuadro de los gastos es realmente triste; pero lo es más el de los hombres perdidos y el de las vidas sacrificadas en una guerra innecesaria.

De Marzo de 1895 a Marzo de 1897 se han enviado 180.431 soldados, 6.222 oficiales, 615 jefes y 10 generales. Como existían 12.000 hombres, la cifra del ejército de Cuba se elevó a 200.000.

Las pérdidas de la guerra, propiamente dichas, son relativamente mínimas: Un general, 60 oficiales y 1.314 soldados han sido muertos en los diversos encuentros con el enemigo; un general, 81 oficiales y 704 soldados han sucumbido a consecuencia de sus heridas; 463 oficiales y 8.164 soldados, heridos, se han salvado; de suerte que las pérdidas ocasionadas por los insurrectos no se elevará a más de un 5 por 100 del efectivo total del ejército español.

El paludismo, la fiebre amarilla y otras enfermedades epidémicas han causado verdadero estrago. De fiebre amarilla han muerto 313 oficiales y 13.000 soldados; 127 oficiales y 40.000 soldados han sucumbido de otras enfermedades.

El tanto por 1.000 de las pérdidas del ejército ha sido: 10 heridos por el enemigo ó muertos a consecuencia de heridas; 66 muertos por la fiebre amarilla; 201 por otras enfermedades, y 143 repatriados. Es necesario tener en cuenta los soldados heridos ó enfermos que no han sido repatriados, y cuyo número no es inferior a 20.000.

Resulta, pues, que sobre 1.000 hombres enviados a Cuba, 521, más ó menos, se había perdido a la fecha de 1.º de Marzo de 1897. Se calcula, pues, por debajo de la verdad valiendo en 100.000 el número de los hombres perdidos en Cuba.

En 180.000 hombres se valda oficial

mente el ejército defensor actualmente de Cuba, comprendiendo 70.000 voluntarios, guerrilleros, etc.

Esto comprueba la exactitud de las cifras que quedan expuestas.

Si después de perder cerca de 2.000 millones y 100.000 hombres, todavía hay quien se manifiesta guerrero y crea posible experimentar mayores pérdidas, debe pedir el recargo de todos los impuestos, la suspensión de todos los pagos y el reclutamiento del ejército entre todas las clases hasta los cuarenta y cinco años.

Desastre semejante no lo ha experimentado pueblo alguno.»

BISMARCK

Recuerdos é impresiones

Allí por los años de 1850, cuando él que después fué príncipe y Canciller del Imperio a consecuencia de las guerras victoriosas a que empujó a su país, no era más que el diputado Bismarck Schonhausen, véase cómo entendía que debían los países ir a la guerra.

Tratábase de restablecer en el Hesse y el Holstein el principio constitucional, alterado no obstante el deseo de la Confederación Germánica. Tratóse con este motivo de movilizar el ejército prusiano, y si tratara la cuestión en la Dieta, pronunció Bismarck un discurso del que tomamos los siguientes párrafos:

«¿Por qué hacen hoy la guerra los grandes Estados? La única base robusta de un gran Estado, base que le distingue esencialmente de los Estados pequeños, es el egoísmo político y no el romanticismo. No es digno de un gran Estado pelear por una cosa que no está en su interés.

Que se me indique un objeto digno de la guerra y yo votaré en favor de la guerra. Es fácil para un hombre político, ya forme parte del gabinete ya de la Cámara, agitar el viento popular con la tromba guerrera mientras se callenta delante de su chimenea, ó pronunciar discursos atronadores desde la tribuna, y dejar al soldado que se desangra en la llanura cubierta de nieve, para dar a su plan el triunfo y al país gloria, ó perderlos.

Nada más fácil que esto; pero ¡ay del político que hoy día no tiene motivo para pedir la guerra, y motivo que aun después de la guerra parezca racional! Cuando dentro de un año se consideren las cuestiones que hoy nos ocupan; cuando volviendo la vista atrás se os presente una larga relación de campos de batalla, de incendios, de miseria y lamentos, de cien mil cadáveres y de cien millones de deudas más que ahora, ¿tendréis el valor de acercaros al labrador, parado en medio de las ruinas de su caserío, ó al lidiado en el campo de batalla, ó al padre que ha perdido sus hijos, y decirles: Hacedis padecido mucho, pero alegraos con nosotros porque se ha salvado la Constitución; alegraos con nosotros porque Hasenpflug ya no es ministro y Bayerhoffer gobierna en el Hesse. Si fenece el valor de decir esto a la gente, entonces que empiece la guerra.

Pero, ¿y el honor de Prusia? Con esta frase se cree haber encontrado la palanca que obliga a empujar la espada al prusiano más calmoso. El ejército prusiano no necesita dar pruebas de su valor, ni tiene que buscar rendencias para demostrar que está dispuesto a pelear.

Para mí el honor prusiano consiste en que se tenga alejada a Prusia de todo consorcio vergonzoso con la democracia; en que la Prusia en todas las cuestiones, en la presente como en las demás, no tolere que se haga nada sin su consentimiento, y en que se ejecute lo que Prusia y Austria crean racional y políticamente bien hecho.»

Todavía en este tiempo no veía Bismarck el fondo de la cuestión alemana y el estado verdadero de relaciones de Austria con Prusia y Alemania. Poco después, los sucesos le hicieron cambiar radicalmente de modo de pensar, dedicando, como es sabido, toda su energía y su inteligencia a hacer que Prusia reemplazara a Austria en la hegemonía que ésta ejercía en Alemania.

La rendición de Sedan

La primera reunión de los plenipotenciarios franceses y alemanes para tratar las condiciones de la capitulación de Sedan, se celebró en el pueblo de Donchery, en la casa que habitaba Bismarck. De esta entrevista, celebrada a las diez de la noche del 1.º de Septiembre de 1870, existe una relación literal tomada por un capitán francés y publicada por Ducrot en su *Journal de Sedan*. Por otra parte, un capitán alemán asistió como taquígrafo a la conferencia, de modo que los relatos publicados tienen todas las garantías posibles de exactitud.

Hacia ya diez minutos que los franceses estaban reunidos, cuando entraron en la estancia Moltke con Bismarck, el general Blumenthal y otros

oficiales. Los plenipotenciarios franceses eran los generales Wimpffen, en reemplazo de Mac-Mahon, herido; Castelnau y Faure.

Después de un ligero saludo, preguntó Moltke al general Wimpffen si llevaba poderes, y siendo contestado afirmativamente, pidió verlos y examinarlos.

Hecho esto, nombró Moltke, señalándolos con la mano, a Bismarck y a Blumenthal, y luego tomaron todos asiento alrededor de una mesa cubierta con tapete encarnado, que ocupaba el centro del aposento. Moltke se sentó entre Bismarck y Blumenthal, teniendo en frente a Wimpffen, detrás del cual, en segundo término, tomaron asiento Castelnau y Faure con otros oficiales franceses. Asistieron también siete u ocho oficiales prusianos, uno de los cuales, el conde de Nostitz, a una señal de Blumenthal, se sentó cerca de la chimenea, para tomar taquígraficamente la conversación. Entonces hubo una pausa: el general Wimpffen no quería empezar; pero cuando vio que Moltke continuaba en su silencio glacial, se decidió a tomar la palabra, diciendo:

«Desearía conocer las condiciones que S. M. el rey de Prusia está dispuesto a conceder...» —A lo que contestó Moltke: «Estas condiciones son muy sencillas: todo el ejército queda prisionero de guerra con armas y bagajes. Podría concederse a los oficiales el derecho a conservar sus armas como muestra de respeto a su valor, pero quedan prisioneros de guerra como los soldados». Como Wimpffen considerase muy duras estas condiciones, siguióse una discusión en la cual, intervino Bismarck al oír al general francés que si se hacía la paz en condiciones muy duras, el resultado sería una guerra sin fin entre Francia y Prusia, por el afán de revancha que quedaría a la primera, y en cambio, si las condiciones fueran generosas, Prusia podría contar con el agradecimiento de Francia.

«En general—dijo Bismarck—debe contarse muy poco con el agradecimiento, y hablando de una nación no hay que contar en absoluto con él. Puede confiarse en el agradecimiento de un soberano y acaso en el de su familia; pero, repito, no debe esperarse nada del agradecimiento de una nación... Sería no tener juicio creer que Francia pueda jamás perdonarnos nuestros triunfos. Ustedes son una nación excitada, envidiosa y demasiado soberbia. Desde hace dos siglos Francia ha declarado la guerra treinta veces a Prusia, quiero decir a Alemania, y esta vez nos han declarado ustedes la guerra, como siempre, excitados por los celos, porque no podían perdonarnos nuestra victoria de Sadowa. Nada les costó a ustedes esta victoria, ni tampoco pudo menguar su propia gloria; pero a ustedes les parece que la victoria era patrimonio suyo y que nadie más tenía derecho a ella... En Sadowa no estaban en juego ni sus intereses ni su gloria, y sin embargo, no nos lo han perdonado; y ahora, ¡nos perdonarían ustedes su descalabro de Sedan? ¡Nunca!

«Si ahora hicieramos la paz, ustedes volverían a renovar la guerra tan pronto como pudieran, de aquí a cinco o diez años. Esta sería toda la gratitud que podríamos esperar de la nación francesa... Es menester castigar a Francia por su vanidad y su eterno espíritu provocador. Nosotros queremos consolidar ante todo la seguridad de nuestros descendientes, y para eso necesitamos un glacis entre Francia y nosotros; necesitamos un territorio, plazas, fuertes y fronteras que no defendan para siempre contra toda sorpresa hostil de parte de Francia.»

Bismarck y los periodistas

A esto repuso Wimpffen que la nación francesa no era lo que había sido en 1815. Que gracias al bienestar, todo el mundo pensaba en fomentar sus intereses particulares más que en la gloria. Entonces le interrumpió Bismarck, diciendo:

«No, Francia no ha cambiado. Ella es quien ha querido la guerra, y para halagar en su interés dinástico este purrio de gloria, nos ha retado Napoleón III. Ya sabemos que la parte racional y prudente de la nación no ha excitado a la guerra; pero ha admitido con gusto la idea de hacerla; y también sabemos que el ejército no nos profesaba tanta enemistad como aquella parte de Francia que quería la guerra, y que es justamente la que hace y derriba los gobiernos, es decir, la plebe y los periodistas, a los cuales queremos castigar, y por eso hemos de ir a París.»

Bismarck y Julio Favre

El 26 de Enero de 1871 se celebró en Versalles la segunda de las conferencias entre Bismarck y Julio Favre, que produjeron el armisticio del 28. Asistía como secretario el conde de Harisson, y a su relación debemos el conocimiento de algunos pormenores interesantes.

Los tres estaban sentados en torno de una mesa redonda. El canciller disculpa, Favre contestaba, y Harisson, que escribía los puntos en que convenían, dice:

«Quedé sorprendido del contraste que ofrecían los dos interlocutores. Bismarck llevaba el uniforme de coronel de caraceras blancos. Parecía un coloso de su uniforme abrochado; el pecho levantado, los hombros anchurosos, rebosando salud y vigor, parecía que aplastaban con su voz al abogado flaco, encorvado y afligido, envuelto en un gabán desmesuradamente ancho que revelaba la forma escueta del indi-

viduo, y cuyo cuello cubrían sus largos cabellos blancos. Bastaba una mirada para comprender quién era el vencedor y quién el vencido.»

También observó Harisson que Julio Favre se parecía al personaje de una comedia cuyo papel consistiera en exclamar continuamente: ¡Dios mío, qué malo me encuentro! ¡Dios mío, qué dolor! ¡Dios mío, qué dolor! ¡Dios mío, qué dolor! ¡Dios mío, qué dolor! En cambio, el general Bismarck no descubrió en Bismarck el menor rasgo de sensibilidad, ni el menor rasgo de sensibilidad. ¡Dios mío, qué dolor! ¡Dios mío, qué dolor! ¡Dios mío, qué dolor! ¡Dios mío, qué dolor!

Del modo de tratar de Bismarck dice Harisson: «El Canciller expuso lista y llanamente, con asombrosa franqueza y admirable lógica, lo que quería. En todo iba directamente al objeto, y dejó más de una vez estupefacto a Favre, el cual, con sus argucias de abogado y sus sutilezas diplomáticas, no pudo elevarse a aquella lealtad tan distinguida y perfecta al par que tan distante de la antigua manera de tratar estas cuestiones.»

Lo que más admiró a Harisson fué la perfección con que Bismarck manejaba el idioma francés, usando siempre las expresiones que mejor traducían sus ideas.

En una de las muchas digresiones que sufrió la negociación por las preguntas u observaciones de los negociadores, alabó Favre el amor de Francia a la libertad y a las instituciones republicanas recién implantadas. Con este motivo Bismarck le preguntó: «¿Está Ud. tan seguro como dice de que Francia es republicana?»

—Segurísimo,—contestó Favre. —Pues yo, señor ministro,—dijo Bismarck—no soy enteraamente de su opinión. Antes de haber entrado con ustedes en negociaciones hemos procurado estudiar el espíritu de su país para formarnos de él una idea exacta.

A pesar de esta guerra tan funesta para ustedes, guerra que ha sido más bien impuesta a Napoleón por la nación francesa, que deseada por él, habría sido muy fácil para nosotros, créame Ud., restablecer el imperio, no obstante todos los desastres y derrotas de su ejército. No digo que el imperio restaurado hubiera sido recibido en París con júbilo; pero la población rural lo hubiera aceptado o soportado, y un plebiscito hubiera hecho lo demás. Si no hemos hecho el convenio con los Bonapartes, es porque nos pareció más ventajoso hacerlo con ustedes. En cuanto al amor de Francia a la República, hubiera desaparecido con pasmosa rapidez.

Cuando Ud. haya tenido que gobernar un par de años, se transformará usted de liberal en hombre de autoridad, de republicano en monárquico. Créame Ud., no se puede dirigir una gran nación sino con el principio de autoridad; es decir, con la monarquía. Yo he sido liberal, y por la convicción y la evidencia de los hechos me he hecho autoritario, porque amaba a mi patria y deseaba su bienestar y engrandecimiento.»

NOTICIAS DE LA HABANA

Un combate

Lesmos en «La Correspondencia»: «Habana 1.º.—En Pinar del Río, cerca de Guanes, un destacamento de tropas españolas ha realizado un acto verdaderamente heroico.

Componían dicho destacamento 20 soldados de infantería, al mando de un sargento.

Una partida insurrecta, compuesta de 400 hombres, atacó a la pequeña fuerza española, trabándose un combate desigual y encarnizado.

Al cabo, los insurrectos se batían en retirada, llevándose sus bajas, que no fueron pocas.

De nuestros 21 valientes soldados, solo quedaron en pie diez.

Estos recogieron los diez muertos y un herido que habían tenido en el combate.

Se cree que este puñado de héroes será propuesto para la laureación.»

Otras noticias

Habana 1.º.—Se han comunicado órdenes para que se concentren importantes núcleos de tropas en posiciones bien elegidas bajo el aspecto estratégico, y en condiciones adecuadas para la ofensiva y para la defensiva.

Van llegando a esta capital muchas familias procedentes del Camagüey, que huyen ante el temor de ser atropelladas por los insurrectos.

El buque de guerra alemán «Geier» y el francés «D'Estaing» han entrado hoy en el puerto de la Habana.

Los yankees en Cuba

El servicio médico

Nueva-York 1.º.—Los correspondientes especiales que figuran en los periódicos en el teatro de la guerra en Cuba, telegrafían hoy casi unánimes levantando gran clamoreo contra la manera como son tratados los heridos en su propio campo y contra las deficiencias escandalosas del servicio médico.

Refieren que a bordo de los transportes en que son repatriados los heridos no hay enfermeras, ni enfermeros, los alimentos son malos y los medios muy escasos y de mala calidad, cuando los hay.

No hay tampoco acomoda para los heridos. A muchos los tienen que acostar en el suelo sobre una manita.

To lo esto mismo sucede también con los heridos que todavía quedan en la provincia de Santiago.

Bombardeo de Nuevititas

Cayo-Hueso, 1.º.—Segun noticias de origen cubano, que no se han confirmado, los

buques americanos han bombardeado a Nuevititas.

Los españoles evacuaron la ciudad, que fué después incendiada.

(Advierte la censura que este telegrama necesita confirmación oficial.)

Otro barco apresado

Cayo-Hueso 1.º.—El cañonero «Hawes» apresó el 30 en Sagua la Grande al vapor «Tabasquero» que arbolaba pabellón francés y que se dirigía a Sagua con cargamento de carbon y provisiones.

Efemérides notables

2 de Agosto de 1880

Muerte de Hartzenbusch

Pocas serán las personas cultas que no conozcan los merecimientos y las obras literarias del célebre poeta, erudito, crítico y autor dramático D. Juan Eugenio Hartzenbusch. Por eso, al dedicarle hoy un recuerdo en el aniversario de su fallecimiento, hablaremos solamente de sus producciones para el teatro, que fué donde alcanzó mayor renombre. Sus primeras obras de este género fueron dos dramas históricos: el uno no se representó y el otro fué muy mal recibido del público y no mejor de la crítica. No se amilano por esto Hartzenbusch; basó asunto de interés universal y eterno, y hallado, estudiado y escrito, en 19 de Enero de 1837 se estrenó en Madrid, en el teatro del Príncipe, *Los amantes de Teruel*, que le valió ruidosos aplausos, grandes alabanzas y un puesto entre los famosos autores dramáticos de aquella época.

Cuéntase que poco antes del estreno preguntó un hombre de talento a los empleados del teatro el nombre del autor de la obra.

—El drama—le dijeron—es de un sillero. —Entonces—respondió—tendrá mucha paja.

No hay que decir cuán corrido quedó al conocer las bellezas de la obra. Creó el fama de Hartzenbusch en 1838 con el drama «Doña Mencía o la boda en la Inquisición», que obtuvo casi mayor triunfo que el primero, a causa de la naturaleza del asunto y de los principios políticos que se debatían entonces en los campos de batalla; pero esta obra desmereció mucho de la anterior, por lo complicado y confuso del argumento. Nuevos laureles recogió en 1841, 1844 y 1845 con sus obras «Alfonso el Casto», «Juan de las Viñas» y la «Jura en Santa Gadea». En 1848 dió a la escena «La madre de Palayo», y al año siguiente ingresó en la Academia Española.

No pocas veces tuvo que ceder en sus trabajos a exigencias de amigos y de empresas teatrales o periódicas. Así escribió el precioso cuento «Marquita la pelona», destinado a consolar el dolor de una dama a quien con motivo de una grave enfermedad fué necesario cortar el cabello; «La Archiduquesita», comedia escrita expresamente para que la niña Rafaela Thlado, de doce años de edad, luciera sus precoces dotes de actriz; las tres famosas comedias de magia «La redoma encantada», «Los polvos de la madre Celestina» y «Las Botucetas»; el drama religioso «El mal Apóstol» y el buen ladrón, y la zarzuela «Heliodoro el amor enamorado», libro más literario que teatral, que, muerto ya el autor, se estrenó en el teatro de Apolo de Madrid en 23 de Septiembre de 1880.

Segun el catálogo, no completo, de las obras escénicas de Hartzenbusch, publicado por Fernandez Guerra, asciende a 69 el número de producciones de este género: de ella 34 traducidas de teatros extranjeros, 10 refundiciones de Lope, Tirso, Calderon, Rojas, Moreto, Cejello y Bancés Candamo y otras 25 originales, entre las cuales figuran, además de las anteriormente dichas, «La ley de raza», «D. Fernando el de Antequera», «Las hijas de Gracia Ramirez», «Un sí y un no», «El bachiller Mardarián» y otras menos conocidas.

En su vida como dramático se distinguen dos épocas: una que termina en 1845, y otra que comienza el año siguiente. Los dramas de la primera son más oscuros en su argumento, más largos, más recargados en sucesos y lances inútiles, más ricos en pormenores, más inciertos en su desarrollo, defectos que desaparecen en la segunda, y que el autor corrigió aceptando los consejos de personas entendedidas. Inspiró casi todas sus obras en el principio del cumplimiento del deber, al que agregó la idea de la virtud paciente y resignada. Fue uno de los primeros que cultivaron el drama simbólico, personificando un vicio o una virtud con todas sus grandezas o feos colores, y deduciendo lógica y poéticamente de cada fase legítima lecciones morales.

Los repatriados

Primer embarque

Washington 1.º.—El representante de la Compañía Transatlántica española en los Estados Unidos, segun telegramas de Nueva-York, dice que el vapor «Alicante» llegó ayer domingo a Santiago de Cuba, y que han sido ya embarcados en él 1 800 prisioneros españoles.

EN LA BOLSA

Liquidación de fin de mes

Dió comienzo ayer tarde en Bolsa la liquidación de fin de mes, por llegar a las manos dos especuladores a consecuencia de graves dificultades en el saldo de sus cuentas.

En el correo no se atrevía nadie a operar a plazo. Como muchos bajistas no se habían cubierto, lo hicieron ayer al precio de compensación de 52.50. Al contado llegó a hacerse a 53 y 53.50, despues de la hora oficial.

La liquidación se presentó muy difícil, calculándose que faltaban por liquidar unos quinientos millones.

El especulador a que aludía ayer un periódico, y que ha dejado un descuberto de unos dos millones, es el antiguo contador D. Juan Bardán, persona que gozaba de grandes simpatías en la Bolsa.

También se ha declarado oficialmente la quiebra del agente de Bolsa D. Victor Castro Piñero, acordando la Junta sindical admitir reclamaciones contra su firma hasta el próximo miércoles, segun dispone el artículo 58 del reglamento de la Bolsa.

Otros especuladores han dejado de cumplir sus compromisos o han pedido plazos para saldar sus diferencias.

Los aleistas, muy satisfechos de las ganancias que han realizado esta mes, se preparan a mantener sus posiciones.

Ha faltado algún papel en esta liquidación, por lo cual la Bolsa seguirá siendo de alguna actividad.

Suicidio de un bolsista

Desde Avila telegrafían que ayer se sui-

cidó en aquella capital, disparándose un tiro de revólver en la cabeza, un agente muy conocido en la Bolsa de Madrid, cuyo nombre y apellido corresponden a las iniciales C. M.

Llegó ayer por la mañana, hospedándose en el hotel Inglés, en donde no pudo dar a saber quién era. Las iniciales del reloj y de los gemelos de la camisa, junto con otros detalles, sirvieron más tarde para identificar el cadáver.

En uno de los bolsillos se ha encontrado una carta escrita en papel con membrete del hotel Inglés, diciendo que no se culpe a nadie de su muerte. La firma es ilegible.

También se encontró un billete de 25 pesetas y otra cantidad en plata.

NOTICIAS DE LA HABANA

La escuadra de Carverá—El desembarco de los americanos—El precio de los viveres

Son curiosas, tristes y elocuentes estas noticias que comunica al Herald su corresponsal en la Habana:

«Todo el mundo extrañaba en la Habana que la escuadra de Carverá permaneciese tanto tiempo en la bahía de Santiago de Cuba, consumiendo cerca de 2.000 raciones diarias, que había que restar de la escasa dotación de la plaza.

El general Blanco sentíase muy contrariado por la inacción y el encierro de la escuadra. Parece que eso había venido a trastornar todos sus planes, en los cuales no entró nunca la idea de que el departamento Oriental llegara a ser base y teatro principal de operaciones.

La impresión producida por la primera noticia del desembarco de los americanos en Daiquiri fué extraordinaria. A pesar del abandono en que estaba la jurisdicción de Santiago, creíase en la Habana que las fuerzas por ella diseminadas eran suficientes a impedir la invasión de un cuerpo de ejército no muy numeroso, y que cuando menos la dificultarian y retardarian mucho. Sobrecogió y apenó a todo el mundo, por estas razones, el ver la rapidez con que las tropas yankees avanzaban en territorio cubano.

En la Habana seguimos lo mismo, o acaso peor, por la mayor escasez de subsistencias. Con motivo de la llegada a distintos puntos de la isla de varios barcos cargados de viveres, el general Arolas, fundado en eso y fiando en la constancia del comercio, derogó los bandos que señalaban precio a los artículos de primera necesidad. A las dos horas se había triplicado el valor de todos. Viendo el conflicto que se venía encima, hubo que restablecer los bandos, y así estamos.»

EXPORTACION DE TRIGO

El señor ministro de Hacienda ha recibido reclamaciones de algunas Cámaras de Comercio, entre ellas las de Barcelona y Alicante, contra el anuncio de que iba a levantarse la prohibición de exportar los trigos y harinas, y dará cuenta de ellas en Consejo, por si el Gobierno estima que debe tenerlas en cuenta antes de tomar un acuerdo definitivo que pueda influir en la carestía del pan durante el próximo invierno.

Segun informes de El Imparcial, en el Consejo de anoche se acordó la prórroga del plazo prohibiendo la exportación de cereales, para evitar que surjan conflictos.

GALEOTE

Fuó conducido anoche a la Cárcel-Modelo.

El sar llevado a la prisión celular obedece al temor de que pueda escaparse de nuevo.

Galeote decía al ser llevado a la Cárcel, que se alegraba mucho de esta determinación, porque estaría en este sitio mejor que en el manicomio.

A él será trasladado cuando se habilite un local que ofrezca seguridades.

PERSONAL DE GRACIA Y JUSTICIA

Ayer firmó S. M. los siguientes decretos: Promoviendo en turno tercero a magistrado de Jaén a D. Modesto Lopez Fernandez, abogado fiscal de Sevilla.

—Iten en turno cuarto a magistrado de Badajoz a D. José Lopez Diaz, abogado fiscal de Albacete.

—Idem en turno segundo a teniente fiscal de Granada a D. Gonzalo de la Torre de Trasierra, juez de Santander.

—Nombrando canónigo de Valladolid a D. Victoriano Aragón Lasiera, primero propuesto en ternu por el tribunal de oposición.

—Jubilando, a su instancia, a D. Manuel Cuenca Soler, magistrado de Albacete.

—Iten a D. Cayetano de los Reyes Gorris, magistrado de Tarragona.

—Trasladando, a su instancia, a Zaragoza al magistrado de Cáceres D. Casildo Zavala.

—Idem a Cáceres al magistrado de Granada D. Mariano de Merlo Merlo, por incompatibilidad.

—Idem, a su instancia, a la presidencia de la Audiencia de Lérida al fiscal de la misma D. Mariano Cabeza Maestro.

—Idem a la de Albacete a D. Gregorio Martínez Sarrano, magistrado de Cáceres.

—Idem a Cáceres a D. Sebastián Mendez, magistrado de la provincial de dicha ciudad.

—Promoviendo en turno segundo a magistrado de Granada a D. Diego García Alix, teniente fiscal de la misma.

—Idem en turno tercero a fiscal de Lérida a D. Leopoldo García Monsalve, magistrado de Huelva.

—Idem en turno cuarto a magistrado de Cáceres a D. José María de Vivanco, abogado fiscal de Madrid.

—Idem en turno primero a magistrado de Cáceres a D. Enrique Hernandez Lepato, magistrado de Jaén.

—Idem en turno segundo a magistrado de Albacete a D. José Severo Olmedillo, magistrado de Avila.

—Nombrando en comisión abogado fiscal de Madrid a D. Manuel María Gonzalez Tamayo, magistrado de Albacete.

—Trasladando a Huelva a D. Monserrat Lizón, magistrado de Lugo.

—Idem a Tarragona a D. Joaquin Soler y Catalá, magistrado de Alicante.

—Idem a Aljicante a D. José Manuel Serrabona, magistrado de Badajoz.

—Promoviendo en turno segundo a magistrado de Avila a D. Carlos Martín Gómez, juez de Teruel.

Personal diplomático

El ministro de Estado puso ayer a la firma de S. M. un decreto jubilando al ministro residente con destino en el ministerio de Estado, D. Manuel del Palacio.

También firmó ayer la Reina las credenciales de los Sres. Uribe y Castro, ministros en el Paraguay y Venezuela respectivamente, y las credenciales del primero de dichos señores como ministro de España en el Perú, Bolivia y Ecuador.

SUSCRIPCION NACIONAL

El vice-consulado de España en Faro, 33.33 pesetas.—D. Francisco de P. Jimenez y Gil y señora doña Josefa Martínez, entrega mensual, 1.000.—El personal del ministerio de la Gobernación, adscrito al hospital-manicomio de Santa Isabel, de Leganes, 68 65.—El vice-cónsul honorario de España en Sheffield, 88 20.—El personal de la legación de S. M. en Tokio, 638 75.—El administrador é interventor del hospital de la Princesa, 14 28.

Total ingresado hasta hoy en el Banco de España, 16.621.818 85

Idem id. id. en las provincias, 8.750.754 82

Total recaudado, 25.373.572 87 pesetas.

En París

El embajador, Sr. Leon y Castillo, ha enviado al Gobierno un giro por valor de 200.000 francos para la suscripción nacional. Con esta suma se completa la de 1.600.000 pesetas reunidas en Francia.

Continúan afluyendo a la embajada de España, suscritores é entregar donativos.

LA "GACETA,"

Publica la de hoy las disposiciones siguientes:

Jubilacion
Jubilando a su instancia a D. José Gomez Robledo, subintendente de Hacienda cesante de la isla de Cuba.

Oposiciones
Declarando desiertas las oposiciones a la cátedra de Fisiología, higiene, mecánica animal y aplomos y pelos y modos de regañar de la Escuela de veterinaria de Santiago, por no haber obtenido la mayoría absoluta de capacidad ninguno de los opositores.

Cátedra vacante
Disponiendo se proveya por concurso de mérito la cátedra de Botánica descriptiva vacante en la Universidad de Barcelona.

—Iten por traslación la de Derecho internacional público y privado de la Universidad de Valladolid, y las de Retórica y Poesía y Lengua francesa del Instituto de Linares.

Por telegrafo

Interior

Presidario herido
Valladolid 1.º.—Asomados a una ventanilla se hallaban ayer dos confinados del penal entonando alegres canciones, cuando al ser amonestados por el continela para que callaran, continuaron su tarea insultando al soldado al propio tiempo.

Aquel disparó su fusil hiriendo gravemente en el pecho a uno de los cautivos, al cual le salió el proyectil por la espalda. Había ingresado en el penal ayer y era farmacéutico.

La autoridad militar instruye sumaria.

La luz eléctrica en Salamanca
Salamanca 1.º.—Se ha inaugurado hoy el alumbrado eléctrico establecido por la Union Salamantina, Sociedad creada por los vecinos que se han suscrito, contribuyendo con acciones de cien pesetas.

Ha bendecido las máquinas el señor Obispo y han asistido al acto la prensa y las autoridades.

Una niña carbonizada
Málaga 1.º.—Un sensible accidente ha ocurrido en el patio de una casa de la calle de San Francisco, del pueblo de Marbella.

Habia en dicho sitio una hornilla encendida, y estando sola una pobre niña llamada Tomasa Giralda Romero, en el citado patio, tuvo la mala fortuna de acercarse a la hornilla.

Una chispa prendió las ropas, y la pobre niña quedó carbonizada por completo.

Periodista preso
Palma 1.º.—Los periódicos de Mahón publican la noticia de haber sido preso el director de «El Granca de Arana», presbitero D. Gabriel Coll, a consecuencia de un artículo del mismo que ha sido objeto de una denuncia.

El cultivo del tabaco
Alicante 1.º.—La Sociedad de Amigos del País ha acordado solicitar del Gobierno que conceda el libre cultivo del tabaco a esta región.

LA MUERTE DE BISMARCK

Berlin 1.º.—El Emperador ha suspendido su viaje a Noruega, y regresó a Hamburgo para visitar la casa de Bismarck.

La familia de éste ha rehusado la guardia de honor.

En el parque hay solo algunos soldados para mantener el orden entre los numerosos visitantes.

El gobierno ha sellado todos los muebles que contenian papeles del Estado.

Nada hay decidido sobre los funerales, hasta que llegue el Emperador.

Bismarck, que estaba bastante bien, sufrió el ataque de disnea cuando bromaba con sus nietos por la mucha agua que le ponían en el vino.

El Emperador ha dirigido un telegrama de pésame al hijo del príncipe de Bismarck, anunciándole que la corte y el ejército vestirán de luto por la muerte de su illustre padre.

D. Carlos en Lucerna

No es cierto que D. Carlos de Borbon haya estado en la frontera franco-española.

El pretendiente no ha salido de Lucerna en estos últimos dias.

EDICION DE LA NOCHE

EL IMPUESTO SOBRE SUELDOS

Otro efecto de la guerra

Ayer ha sido un día de prueba para los empleados y las clases pasivas. Al recibir la paga de Julio, inermada más que de ordinario por los nuevos recargos de guerra, todo se les volvió echar cuentas, sin que las diera otro resultado que adquirir la seguridad de que sus presupuestos quedaban horrosamente desnivelados.

A los empleados del Estado, de la Casa Real y de los Cuerpos Colegiados, cuyos sueldos no pasan de 5.000 pesetas, se les ha descontado 1 por 100 del impuesto ordinario y 3 por 100 del de guerra; á los de 5.001 á 7.500, 13 y 3 por 100, respectivamente; á los de 7.501 á 10.000, 15 y 4 por 100; á los de 10.001 á 15.000, 17 y 5 por 100; y á los de 15.001 en adelante, 20 y 6 por 100.

A las clases pasivas, cuyos haberes no pasan de 1.500 pesetas, 11 y 1'43 por 100; y á las que exceden de aquel haber, 15 y 4'50.

Los empleados de las Diputaciones provinciales y Ayuntamientos, hasta 1.000 pesetas de sueldo, contribuyen con 5 y 1'50 por 100; y los que excedan de esa suma, 11 y 3'30.

Los coroneles, tenientes coroneles y comandantes del ejército y sus asimilados en la armada que sirven en cuerpos activos con las armas en la mano, pagarán 250 por 100 de impuesto ordinario y 75 céntimos por recargo de guerra; y los capitanes, primeros y segundos tenientes 1 y 30 céntimos, respectivamente.

Los demás jefes y oficiales en activo contribuirán con 11 por 100 de impuesto y 3'30 de recargo.

Los generales de brigada con 13 y 3'90 por 100, y los demás oficiales generales con 15 y 4'50.

Por último, los registradores de la propiedad pagarán 15 y 4'50 por 100 de sus honorarios, y las cargas de justicia 20 y 6 por 100 de su importe.

Da todo ello resulta que las clases civiles quedan gravadas con exceso, y que difícilmente podrán soportar esta carga los empleados de corto sueldo.

En España son muchos los que tienen una asignación de 750 pesetas anuales. Pues bien; de ella se les descuentan 82'50 de impuesto ordinario, 24'75 de recargo de guerra, 3'75 de cuota personal y 1'25 de recargo; de suerte que solo percibe 637'75 anuales, y al día 1'75, con cuya modesta suma ha de pagar otros impuestos, como el de consumos, y vivir con lo que le resta, si es que algo le queda.

Merece que se estudie, ahora que debe tenerse todo en cuenta para nuestra reconstitución, si una administración montada sobre tales ejes puede ser provechosa á los intereses públicos.

Firma de la Reina

S. M. la Reina ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

Presidencia.—Combinación de gobernadores.

Admitiendo la dimisión del gobernador de la provincia de Castellón, Sr. Lozano.

—Nombrando gobernador de Castellón al que lo es de Canarias, Sr. San Martín.

—Idem gobernador de Canarias al secretario del gobierno civil de Sevilla, Sr. Ureña.

—Idem gobernador de la provincia de Alava al señor duque de Hornachuelos.

Gobernación

Concediendo honores de jefe de Administración al vicepresidente de la Diputación provincial de Badajoz.

—Idem la naturalización á un súbdito extranjero.

Ultramar

Nombrando jefe de Administración del ministerio de Ultramar al gobernador de la provincia de Alava, Sr. Barriovero.

ALEMANIA EN FILIPINAS

Londres 1.º (recibido el 2).—Cámara de los Comunes.—Sesión de ayer.

El Sr. Curzon, subsecretario de Negocios extranjeros, contestando á la pregunta de un miembro de la Cámara acerca de las supuestas negociaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos sobre la suerte del Archipiélago filipino, ha desmentido rotundamente que existan tales negociaciones.

El gobierno—ha dicho—ignora si es cierto que Alemania solicitaba para sí la isla de Luzón.

EL CORREO DEL NORTE

Hoy ha llegado á Madrid con retraso de algunas horas el correo del Norte, con motivo de una interrupción de la vía ocurrida entre Burgos y Venta de Baños, á causa de una tormenta.

La deuda de Cuba

Londres 2.—Noticias de Washington, que inserta el *Daily Chronicle*, dicen que el embajador francés Sr. Cambon se esfuerza en persuadir á McKinley para que la nación americana tome á su cargo la deuda de Cuba.

NADA DE INDEPENDENCIA

Londres 2.—El periódico *Standard* inserta un despacho de Washington en el que se dice que cuando España haya aceptado las condiciones de paz, América reclamará que se le ceda la soberanía de las Antillas, en vez de

limitarse al reconocimiento de la independencia de Cuba.

Personal diplomático

S. M. la Reina ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando jefe de la sección del Protocolo y Archivos y ministro-secretario de las Ordenes, al conde de Arenaltes.

—Idem de la sección de Política de Europa y Africa, á D. Juan Perez Caballero, nombrado ministro de España en el Uruguay.

La recaudación

Segun datos oficiales, la recaudación obtenida durante el pasado mes de Julio, exceptuando la renta de Aduanas, arroja un aumento, con relación á la que se obtuvo en igual mes del año anterior, de 26.700.251 pesetas.

De esta cifra hay que deducir 4.443.052 pesetas que ha habido de baja en la renta de Aduanas, con lo cual resulta un aumento líquido de 22.257.199 pesetas.

Hay que tener en cuenta que en esta última cifra están incluidos 20 millones de pesetas que ha entregado el ministro de Ultramar; pero aun reduciendo esto, resulta un aumento en los ingresos permanentes del Tesoro de 2.257.199 pesetas.

El reembarque

Nueva-York 2.—El trasatlántico español «Alicante» comenzó ayer á embarcar los prisioneros españoles de Santiago de Cuba para repatriarlos.

Otra captura

Cayo-Hueso 1.º (recibido el 2).—La goleta española «Dolores», con cargamento de víveres, ha sido capturada por los americanos en Batabanó.

Ha salido esta tarde para Bilbao el senador vitalicio nuestro estimado amigo don Martín Zabala.

En favor de Zola

M. Julio Barbier, autor dramático y oficial de la Legión de Honor, ha devuelto su cruz por medio de una carta que ha sido publicada en los periódicos, en la que declara que Zola honraba á la Legión de Honor, y que desde el momento en que se le separaba de la misma, él no tenía el menor deseo de ostentar la cruz que se le había concedido.

El Sr. Aguilera

Por encontrarse enfermo, no ha asistido esta tarde á su despacho el gobernador civil, Sr. Aguilera.

Desearnos su pronto restablecimiento.

Ha regresado de Leon el subsecretario de Gobernación, Sr. Marino.

Balance del Día

El Sr. Sagasta, á su salida de Palacio, manifestó que aún no podía decir nada referente á las negociaciones de paz, ni dar ningún detalle relativo á dicho asunto.

De Cuba y Filipinas dijo el señor presidente del Consejo que no se habían recibido nuevas noticias.

Añadió que no podía determinar si esta tarde se reuniría el Consejo de ministros, pues dependía de que se recibiese alguna noticia de interés.

No parece que haya condición nueva en lo que pide el gobierno americano.

Parece que se trata de gobierno ulterior de las islas Filipinas, y de esto ya han levantado bastante el velo los correspondientes de la prensa inglesa.

Desde mañana dejará de publicar la *Gaceta* el parte relativo á la salud de S. M. el Rey.

Tan satisfactorio es el estado del augusto niño, que hoy ha podido ya abandonar, por algun tiempo, el lecho.

El Sr. D. Alejandro Pidal ha celebrado esta tarde una conferencia bastante larga con el señor presidente del Consejo.

No se han recibido las noticias de Washington que se esperaban, y de ahí que no se haya celebrado esta tarde Consejo de ministros.

El mercado de valores sigue firme, aunque las operaciones son pocas. Hoy se ha hecho pública otra quibra de un agente.

Charada

Al dos tercía de mi pueblo lo dije de esta manera: ¿sabe usted si se dos tres la una segunda tercerca?

—Si es una dos tres de amor abrigo la persuasión que se dos tercerca al año de echarles la bendición.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: SO BRA DE LO

En un pueblo se ha formado una Liga contra la inmoralidad. Sus fundadores dicen que en ella caben todas las ideas.

—Pues entonces, ya sé cómo es la Liga. —¿Cómo? —¡Elastic!

Gedeón habla de Historia Natural, y dice muy serio: —¿Señor, los ciervos viven ciento cincuenta años. La cosa está probada. —¿Probada, probada, ¿por quién?

Historias de verano

Dice La Voz de Guipúzcoa:

«En los corros del boulevard circuló ayer un periódico francés y se comentó mucho, pero mucho, un telegrama que publica de Madrid.

El periódico en cuestión era «La Dépêche de Toulouse», y, según decía, el telegrama le había recibido cifrado.

La historia que en él refiere, edificante, como hay muchas en España, siquiera haya que pensar que esa no puede ser sino un invento más de la desarrollada fantasía de los correspondientes franceses.

Trátase, según la versión, de un... individuo que ha ocupado elevado puesto y que envió á una persona de su confianza á depositar diez millones al Banco de Londres.

El comisionado cumple el encargo haciendo el depósito á su nombre para trasferrir luego el resguardo al verdadero dueño.

Regresa á Madrid y muere repentinamente antes de dar cuenta de su cometido.

El dueño de los 10 millones pide á la viuda el resguardo del depósito; pero la viuda alega que el depósito está hecho por su esposo y á su nombre, y entiende que es herencia legítima que corresponde á sus hijos, negándose, por consiguiente, á la devolución.

El periódico francés no publica nombres propios, pero se expresa en términos que no dejan lugar á duda sobre las personas de quienes se trata.

Nosotros no podemos decir más.»

AL MENUDEO

Incendios

En el pueblo de Nocsada (Leon), un incendio ha reducido á cenizas 43 casas, sin que por fortuna se hayan registrado desgracias personales.

Otro voraz incendio ha destruido la fábrica de resinas que tenía en el pueblo de Nugarajás el duque de Uceda.

Peritos mercantiles

En ausencia del ministro de Estado fué recibido ayer tarde por el señor subsecretario, con la amabilidad que caracteriza á tan ilustrado diplomático, la comisión del Colegio central de Profesores y Peritos Mercantiles de España, encargada de recabar de los poderes públicos la derogación de la real orden concediendo los destinos de «delegados comerciales» á empleados del cuerpo de Aduanas.

La comisión salió altamente satisfecha de la benévola acogida que mereció del señor Peto de Bernabé.

Ha salido para Marbella el ministro del Tribunal de Cuentas, Sr. Chinchilla.

Higos chumbos

Dice un periódico de Murcia: «Hemos visto preparar cien cajas de higos chumbos con destino al mercado de Londres.

Esta modesta fruta empieza á convertirse en libras esterlinas, lo cual ha de motivar que se planten chumbos en muchas tierras abandonadas que hoy nada producen.»

Suicidio

Paulino Ortega Morales, de cuarenta y seis años de edad y oficio ebanista, atentó contra su vida en la calle de Caravaca, número 6, piso segundo.

Para conseguir su propósito se disparó dos tiros con una pistola en la sien derecha. Morales está casado y tiene seis hijas.

Incendio

Esta madrugada se declaró un incendio en la calle de Magallanes, 9, piso cuarto inferior.

El siniestro se inició en una alcoba, donde dormía una mujer, que recientemente había dado á luz, con una niña de corta edad.

Aunque el incendio se presentó amenazador y consumió en breves momentos las camas y demás efectos que había en la habitación, la mujer pudo salvarse, y el padre de la niña logró también sacarla del cuarto incendiado.

Tabaco arrancado

Una columna volante de carabineros que al mando de un teniente salió de Cádiz para recorrer varios puntos de dicha provincia, ha regresado á la capital después de haber arrancado en distintos puntos 64.583 plantas de tabaco.

Naufragio

En unas rocas situadas frente á la punta de Laje, cerca de Camarinas (Coruña), ha naufragado á causa de la niebla el vapor noruego «Ivea», de 327 toneladas.

El buque dirigíase á Valencia con cargamento de carbón.

La tripulación se salvó.

Ayer pasaron en coche por la Casa de Campo la Reina Regenta, sus augustas hijas y la Infanta doña Isabel.

Defunción

Ha fallecido repentinamente en Pontevedra el presidente de la Diputación de aquella provincia y ex-gobernador de la misma, D. Sabino Gonzalez Besada.

Participa el finado el partido conservador, del que era en Pontevedra el verdadero jefe, merced á sus condiciones de carácter y á su indiscutible talento.

La familia del general Macías

En el vapor «San América» llegó ayer á Génova la familia del general Macías. El día 4 se embarcará en el vapor «Centro América» para trasladarse á Barcelona.

La ex-emperatriz Eugenia

La ex-emperatriz Eugenia, que despues de haber pasado parte del invierno en su villa Cyruos de Cap-Martin, tuvo que detenerse en París para atender al restablecimiento de su salud, ha salido para su residencia de Farnborough, en los alrededores de Londres.

«El Correo Español».

Ayer reanunció su publicación «El Correo Español», órgano de los tradicionalistas, suspendido temporalmente por orden del capitán general de Madrid.

Este dejó ayer sin efecto, y mediante declaraciones escritas del Sr. Vazquez Mella, la disposición en virtud de la cual no veía la luz pública el citado periódico carlista.

El tranvía de Madrid

Anoche se hizo con buen éxito la prueba de la tracción eléctrica del tranvía desde la estación del barrio de Salamanca hasta el paseo de Recoletos.

Plata en lingote

El viernes fueron trasladados en Irda del tren francés al español cinco vagones llenos de plata, conteniendo próximamente 60 toneladas de tan rico metal.

La plata viene en lingotes.

Los vagones están ya en camino para Madrid.

La muerte de Bismarck y nuestro Gobierno.

El ministro de Estado visitó ayer mañana al embajador de Alemania para expresarle el sentimiento de S. M. la Reina y de

su Gobierno por la muerte del gran hombre de Estado que llora hoy el Imperio germánico.

Las principales familias de la nobleza de Baleares han ofrecido sus fincas del interior de la isla para las comunidades religiosas en el caso de bombardeo de la costa por los americanos.

Los republicanos

De «El Liberal»:

«El directorio de Fusión republicana nos suplica hagamos constar que no es cierto se hayan separado de él los Sres. Labra y Azcárate, ni tampoco, por consecuencia, que en su reunión de anteaer, ni en otra alguna se haya dado cuenta de su separación.»

Consignamos con verdadera satisfacción que se halla restablecido del ataque al hígado que ha sufrido nuestro querido amigo el vicepresidente del Tribunal de lo Contencioso, Sr. Dacarrete.

LOS TEATROS

Príncipe Alfonso

Con una nueva compañía, un nuevo espectáculo y una nueva empresa abre á de nuevo sus puertas el próximo domingo este teatro.

CURIOSIDADES

Estudios fotográficos de la superficie de la luna.

Los Sres. Loewy y Pinseux han llamado la atención de la Academia de Ciencias de París sobre ciertos hechos puestos en evidencia por la obtención de pruebas fotográficas de la luna que han presentado á dicha docta corporación, y de las cuales se deduce que la intensidad luminosa en el disco lunar parece obedecer á las leyes siguientes:

1.º Haciendo abstracción de las desigualdades locales, existe una proporción continua de brillo, yendo hacia el borde alumbrado, y una coincidencia aproximada entre las curvas de igual iluminación y los meridianos.

2.º Además, en un mismo meridiano, se manifiesta un recrudescimiento apreciable en las proximidades de los polos, especialmente del polo Sur.

3.º Existe también aumento de intensidad en las inmediaciones del borde, sean cualesquiera la latitud y la fase que se considere.

Pintura al petróleo

El Sr. Salomé, residente en Montreuil-sur-Mer (Francia), ha inventado un procedimiento de fabricación de colores para pintar, sustituyendo el petróleo al aceite de linaza y á la esencia de trementina.

La pintura así preparada puede aplicarse á todo género de trabajos y resulta muy barato.

El procedimiento de preparación en nada se diferencia del de la pintura ordinaria, bastando reemplazar la esencia por el petróleo para obtener el mismo resultado.

Tratándose de la pintura artística, los colores preparados con petróleo ofrecen, además de la economía, otra ventaja muy importante, que es, según el inventor, la de evitar el tinte tostado que adquieren los cuadros al cabo de cierto número de años, y que muchas veces destruye obras maestras de gran valor.

Este inconveniente procede de las impurezas del aceite, que salen al cabo del tiempo á la superficie, y el inventor asegura que con el empleo del petróleo no ocurrirá nunca ese desagradable obscurecimiento.

Cálculos fantásticos

Cuenta la revista «Moniteur Industriel» que un aficionado á la estadística se ha entretenido en calcular la energía, el agua y el carbon que había que gastar para mover el globo de la Tierra 30 centímetros, suponiendo á dicho globo sometido, en conjunto, á una fuerza análoga á la de la gravedad; suposición fantástica, porque la Tierra, á pesar de su masa enorme, no pesa, y solo superponiendo las hipótesis se puede formar idea de la célebre balanza de Arquímedes. Dado que la masa de la Tierra sea próximamente igual á un número de toneladas indicado por la vigésimaprimer potencia de 6 10 (6¹⁰²¹), el calculista en cuestión deduce que para mover la Tierra á la distancia de 90 centímetros, dentro de la hipótesis arriba indicada, había de funcionar sin interrupción, durante sesenta mil millones de años, una máquina de fuerza de 10.000 caballos.

La caldera que alimentase este motor tendría que evaporar tal cantidad de agua, que cubriese toda la superficie de nuestro globo con una capa de agua de 80 metros de profundidad. La evaporación de esta masa de agua exigiría el consumo de «cuatro trillones» de toneladas de carbón. Este último, transportado en vagones de á 10 toneladas que ocupan de tope á tope nueve metros cada uno, llenaría acuatricientos mil millones de vagones, formando un tren cuya longitud sería igual á «cuarenta y cinco millones de veces» la circunferencia de la tierra. Este tren sería «once mil quinientas» veces más largo que la distancia de la tierra al sol, y para almacenar su material de arrastre haría falta un cobertizo cuya superficie fuese «setecientos setenta» veces mayor que Europa.

Si se tiene en cuenta que esta disparatada cantidad de energía no es nada comparada con la que posee la tierra en virtud de su movimiento de rotación en derredor de su eje, de su movimiento elíptico en derredor del sol y del de traslación del sistema solar en el espacio, y que el mismo sistema solar es á su vez una parte infinitesimal del universo, se podrá formar una idea aproximada de lo infinitamente pequeño que es el hombre.

Dientes de papel

Segun la «World's Paper Trade Review», son muy apreciados los dientes postizos de papel que se fabrican en Alemania para sustituir á los de porcelana ú otras pastas. No son quebradizos y duran largo tiempo, sin que influya en ellos para nada la humedad de la boca.

Al polo Sur

Sir Georges Newnes se ha ofrecido á satisfacer los gastos de una expedición inglesa al polo Sur.

Se dice que la proyectada expedición, dirigida por el Sr. Borchgrevink, partirá dentro de poco para Australia y Victoria del Sur á bordo de un buque análogo al famoso «Fram» de Nansen. Este barco ha sido bautizado con el nombre de «Southern Cross» (Cruz del Sur) y saldrá de Londres muy pronto, llevando á bordo 65 perros y cierto número de trineos destinados á la exploración de la tierra Victoria del Sur y reconocimiento de los mares é islas que separan á dicha tierra de la Australia.

También se dice que los expedicionarios llevarán víveres para tres años y algunas palomas mensajeras.

SOCIEDAD UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS

Arrendataria de la fabricación y venta exclusiva de pólvoras y otras materias explosivas

DIRECCIONES

Postal: Plaza de la Independencia, 2
Telegráficas Explosivos.
Teléfono Número 398.

MADRID

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS Y FABRICAS DE HIERRO Y ACERO DE BILBAO

Fabricación de hierro ordinario, homogéneo ACERO BESSEMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA) Y ACERO SIEMENS-MARTIN

en las dimensiones usuales para el comercio y construcción

FABRICACION DE CHAPAS

Especialidad en VIGUERIA para construcciones desde 8 hasta 36 centímetros de alto

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios

FUNDICION DE COLUMNAS

Calderas para desplatación y otros usos

Grandes piezas hasta 20 toneladas

ANUARIO DEL COMERCIO

Directorio de los 400.000 años

España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal

Vigésima edición, 1898

(BAILLY-BAILLIERE)

Ilustrado con 22 mapas de provincias de España

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de París 1889, Gran Diploma de Honor en el Concurso Internacional de Madrid de 1890, y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago de 1893

Reconocido de utilidad pública por RR. OO.

Otra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufile de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios.

El ANUARIO DEL COMERCIO lo forman dos tomos encartados en tela de más de 1.600 páginas cada uno y comprende:

1. Parte oficial: La Familia Real, Ministerios, Cuerpos diplomáticos, Consejo de Estado, Senado, Congreso, Academias, Universidades, Institutos, etc.—2. Indicador de Madrid por apellidos, profesiones, comercio e industrias y calles.—3.

España

per provincias, partidos judiciales, ciudades, villas ó lugares, incluyendo en cada uno: 1.ª una descripción geográfica, histórica y estadística, con indicación de los cartones, estaciones de ferrocarriles, telegrafos, ferries, establecimientos de baños, ceniceros, etc.; 2.ª la parte oficial, y 3.ª las profesiones, comercio e industrias de todos los pueblos, con los nombres y apellidos de los que los ejercen.—4.ª Aranceles de Aduanas de la Península, ordenados especialmente para esta publicación.—5.ª Cuba, Puerto Rico e Islas Filipinas, con sus administraciones, comercio e industria.—6.ª Estados Hispano-Americanos, divididos en: América Central: Costa Rica, Guatemala, República Mayor y República Dominicana.—América del Norte: Méjico.—América del Sur: Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay, Perú, República Argentina, Uruguay, Venezuela y Guayana.—7.ª Reino de Portugal y sus colonias.—8.ª Sección extranjera.—9.ª Sección de anuarios, con índices.—10. Índice general de todas las materias que contiene el Anuario. Este índice está redactado en español, francés, alemán, inglés y portugués.—11. Índice geográfico de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.—12. Índice general.

Precio: 25 pesetas

Se halla de venta en la librería editorial de BAILLY-BAILLIERE e HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10 y en las principales del mundo.

SE VENDEN

Clichés de Jeroglíficos en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

LA ROSARIO El Rey del Tocador

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINGOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos y operfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

ELIXIR

CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.

à la **Papaína TROUETTE**

(Pepsina Vegetal)

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERFUMERIA GELLE FRÈRES

Paris, rue d'Argout, 35

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

PASTA DENTIFRICA GLYCÉRINA

Preparación de Eug. DEVERS, Laureado de Farmacia

El unico dentifrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

El que la emplee una vez la adoptará para siempre.

DEPOSITO EN TODAS LAS PERFUMERIAS DE ESPAÑA

Exposición Internacional de 1878—Médalla de Honor

NO MAS CANAS

TINTURA INGLESA INSTANTANEA

LA UNICA que restituye los cabellos y la Barba en todos los colores, restituye el cabello caído, pelo nuevo y negro.—511

DESPERDIDA antes de su aplicación.—Se preparan los efectos

ARGENTINA, POLVO DE FLORA, para blanquear el cutis.

ALBINE BLANCO DE LAIS para hacer desaparecer las pecas.

ALCIBADA, pomada para dar brillantez a los cabellos, así como de haberse aplicado la tintura

CASA DESNOUS, perfumista, 102, Rue Richelieu, Paris.

EN TODAS FARMACIAS, PERFUMERIAS Y CAZARES DE ESPAÑA

LAYES CIVILES DE ESPAÑA

por D. Leon Medina y D. Manuel Marañón

ABOGADOS DEL I. COLEGIO DE ESTA CIUDAD

Novísima adición que comprende los textos oficiales de los Códigos Civil y de Comercio, las leyes Hipotecaria y de Enjuiciamiento civil, la de Hipoteca naval y la del Registro civil y cuantas se relacionan con el derecho civil, como las de minas, montes, aguas, expropiación forzosa, propiedad intelectual e industrial, etc., etc., con toda la jurisprudencia del Tribunal Supremo, del de lo Contencioso, y de la Dirección de los Registros hasta 31 de Diciembre de 1897.—10 pesetas en rústica y 2 elegantemente encuadernado.

OBRAS DE LOS MISMOS AUTORES

Leyes penales de España.—10 pesetas en rústica y 12 encuadernada.—Leyes de Hacienda de España.—Colección de toda la legislación española en materia fiscal, clases pasivas, bienes nacionales, contribuciones e impuestos, tratados de comercio, etc., etc. Elogiada por R. O. de 6 de Julio de 1893.—Dos volúmenes.—15 ptas. rústica y 19 encuadernada.

La Administración de EL CORREO, Libertad, 29, se encarga de servir a sus suscriptores los pedidos de las anteriores obras, remitiendo su importe en letra de fácil cobro.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO

6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8

Teléfono 511

SOCIEDAD DE TELÉFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación para áreas urbanas y para todos los individuos de la misma. 800

Por una estación de uso público. 600

Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central. 1.000

Por un ítem para comunicar solo con el aparato principal. 75

Por un ítem para comunicar solo con la Central y un conmutador. 71

Por cada otra dirección. 50

Por cada otra dirección. 500

Por cada otra dirección. 70

Por un conmutador de dos direcciones. 4

Cada otra dirección. 4

Un timbre (al año) 10

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administración de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

GLADIATEUR CABELLO

CASA FUNDADA EN 1864

De venta en Casa de Loubet, Café Restaurant de Fontaine, 146, rue de Valenciennes, París.

BENABENT Y ARNAU

Máquinas para hacer toda clase de género de punto, como camisas, calcancillos, cubre-copete, refajos, chalecos de Bayona y otras varias piezas, y medias y calcetines sin costura, desde 275 pesetas en adelante.

Trabajo asegurado al comprador por un año. Enseñanza completa y gratuita en esta casa.

Preciosos, 50, Madrid, y San Vicente, 122, Valencia.

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.

Tras salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Par a más informes en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. José María de Haro, consignatario.

Agua Léchelle

HEMORRÁGICA.—Se receta contra los fluxos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarros, la disenteria, etc. Da nueva vida a la sangre y entona todos los órganos.—El doctor HEURTELoup, medico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léchelle en varios casos de fluxos uterinos y hemorragias en la hemostasia turbada.

Drogueria especial: Rue Saint-Honoré, 165, en París.

Fosfato de Hierro soluble DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

La Anemia, La Leucorrea, La precocidad, El desfallecimiento, La debilidad, El Calambres de estómago, La fatiga, El linfatismo, Las afecciones nerviosas, La Palidez, El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^o.

Casa GRIMAULT y C^o, Paris 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Servicios de la Compañía Trasatlántica DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.

El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.

El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Los salidas de la Habana para New-York son los días 14, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30, con escala en Puerto Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokoama.

Salidas cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona; de donde saldrán cada cuatro sábados ó sean los días 20 Marzo, 28 Abril, 21 Mayo, 18 Junio, 15 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 5 Noviembre y 3 Diciembre de 1898, y de Manila cada cuatro sábados ó sean los días 12 Marzo, 9 Abril, 7 Mayo, 4 Junio, 2 y 30 Julio, 27 Agosto, 24 Septiembre, 22 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre de 1898.

Línea de Buenos-Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIRLAGO sale de Cádiz para Tánger, Argeliras y Gibraltar los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

PERFUMERIA ORIZA

L. LEGRAND, de PARIS

41, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris.

PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS

SAYON ORIZA VELOUTE

CREME-ORIZA

ORIZA-LACTE

ORIZA-GIL

ORIZA-TONICA

ORIZALINE

ESS-ORIZA, todos olores.

ORIZA-HAY

ORIZA-POWDER

Última Novedad

PERFUMERIA ORIZA a la VIOLETA del CAZAR

Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Deterfines a la VIOLETA del CAZAR.

PERFUMES SOLIDIFICADOS (Esp-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 olores

De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas.

DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

GELLE FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout

EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO

NIGRINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba

Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la más inofensiva.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO

Deposito en todas las perfumerías de España.

VINO DE BUGEAUD

TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Exíjase las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.

FOR MAYOR: P. LEBEAULT y C^o, 5, Rue Bourg-l'Abbe, PARIS.